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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/06/2016) 
vom 15.12.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Rainer Longk  

Mitglieder 
Herr Jonas Barnstedt  
Herr Bernd Doepner  
Herr Erwin Ehlers  
Herr Holger Finck  
Herr Hauke Geerdts  
Herr Jörg-Thilo Schulz  

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Otto  
 
 
Abwesend: 

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Gerd-Dieter Arp fehlt entschuldigt 

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Helmut Arp fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Herr Dirk Matzpreiksch fehlt unentschuldigt 
Herr Jürgen Prieß fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:05 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstraße 21, Bürgerhaus (Obergeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
03.11.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Konzept Dorfplatz mit Haltestelle / Buswendeplatz Köhn  
   
 7.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde 

Köhn 
KÖHN/BV/012/2016 

   
 8.   Feuerwehrbedarfsplan  
   
 9.   Flüchtlingssituation  
   
 10.   Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Ein Antrag auf Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung wird nicht gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger fragt nach dem Sachstand  zu den parkenden Autos in der Dorfstraße. 
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Bürgermeister Longk berichtet von einem Ortstermin mit der Verkehrsaufsicht des Kreises 
Plön und dem Ordnungsamt des Amtes Probstei. Die Beteiligten haben sich darauf verstän-
digt, die vorhandene Beschilderung zu entfernen und Parkverbotsschilder aufzustellen. Im 
vorderen Bereich wird lediglich ein Pfahl versetzt. Die Fahrzeuge können in die Straße rein-
fahren und lediglich kurz halten. Nach Abstimmung zwischen dem Kreis Plön und der VKP, 
erhält die Amtsverwaltung eine entsprechende Rückmeldung und die Umsetzung wird veran-
lasst. 
Allerdings hat die Verkehrsaufsicht darauf hingewiesen, dass parkende Fahrzeuge in der 
Dorfstraße durchaus gewünscht sind, denn dadurch wird eine Verkehrsberuhigung erzielt. 
 
Ein Bürger fragt nach dem aktuellen Stand Breitbandausbau. Bürgermeister Longk berichtet 
aus dem letzten Informationsbrief des Breitbandzweckverbandes und dass, die EU weite 
Ausschreibung auf den Weg gebracht wurde.  
 
Weitere Fragen werden nicht gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 03.11.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 03.11.2016 werden keine 
Einwände erhoben. 
Bürgermeister Longk gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Konzept Dorfplatz mit Haltestelle / Buswendeplatz Köhn 
 
Bürgermeister Longk berichtet von der letzten Finanzausschusssitzung. Die Erstellung und 
Umsetzung eines Konzeptes für den Dorfplatz mit Haltestelle und den Buswendeplatz Köhn 
soll nicht gänzlich verworfen werden. Allerdings sind die Kosten dafür sehr hoch und eine 
Konzepterstellung und Umsetzung aus finanzieller Sicht zurzeit nicht möglich. Bürgermeister 
Longk wird ein weiteres Angebot einholen und das Thema soll zu einem späteren Zeitpunkt 
erneut im Bauausschuss beraten werden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde Köhn 

Vorlage: KÖHN/BV/012/2016 
 
Sachverhalt: 
 
 
Finanzausschussvorsitzender Doepner berichtet von der Finanzausschusssitzung am 
13.12.2016. Die Veränderungsliste zum Haushaltsentwurf 2017 Köhn auf Empfehlungsbe-
schluss des Finanzausschusses wurde den anwesenden Gemeindevertretern als Tischvor-
lage ausgehändigt. 
 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden im Satzungsentwurf (vgl. § 3) wie folgt ausgewie-
sen: 330 % für die Grundsteuer A, 330 % für die Grundsteuer B sowie 350 % für die Gewer-
besteuer; Diese Hebesätze würden sich demnach gegenüber dem Jahr 2016 nicht verän-
dern. 
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Die Schulverbandsumlage für den Schulverband Probstei steigt um ca. 4.000 € an. Gleich-
zeitig gehen aber die Aufwendungen für Gymnasien zurück. Die Gesamtaufwendungen be-
tragen etwa 196.700 € und bewegen sich auf dem Niveau des Vorjahres. 
 
Der Schwarzdeckenunterhaltungsverband hat im Gemeindegebiet einige Schwarzdecken 
erneuert. Nicht alle Kosten werden vom SUV getragen. Die Gemeinde hat hierfür einen Ei-
genanteil von etwa 25.000 € zu leisten. Der Haushaltsansatz unter der HHStelle 6300.51000 
ist dementsprechend auf insgesamt 30.000 € erhöht worden. 
 
Gem. Beschluss der Verbandsversammlung erhöht der Schwarzdeckenunterhaltungsver-
band Plön zum 01.01.2017 seine Beiträge um 0,05 €/m². Für die Gemeinde Köhn bedeutet 
dieses Mehrkosten von etwa 2.400 €, die unter der HHStelle 6300.71300 ihre Berücksichti-
gung gefunden haben. 
 
Der Verwaltungshaushalt der Gemeinde Köhn für das Haushaltsjahr 2017 weist trotz der 
hohen Straßenunterhaltungskosten noch einen freien Finanzspielraum von 10.100 € aus. 
 
 
Im Vermögenshaushalt sind 1.000 € für Ersatzinvestitionen der Feuerwehr und 3.000 € für 
den Kauf und Aufstellen der Lagercontainer für den Bauhof vorgesehen.  
 
Die Ausgaben des Vermögenshaushaltes können aus dem freien Finanzspielraum finanziert 
werden. Darüber hinaus ist eine Rücklagenzuführung von 6.100 € eingeplant. 
  
 
 
Beschluss: 
 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2017 mit dem Haushaltsplan, den Anlagen und dem Investitionsprogramm gemäß 
Entwurf unter Einbeziehung der vorliegenden Veränderungsliste. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Feuerwehrbedarfsplan 
 
Gemeindevertreter Geerdts erläutert den aktuellen Bedarfsplan von 09/2012.  
Die Personalstärke wurde in 2016 von 52 auf 43 aktualisiert. Gemeindevertreter Geerdts 
schlägt vor, den Bedarfsplan wieder mit dem stellv. Amtswehrführer Herrn Matthies zu be-
sprechen und ggfs. zu überarbeiten. Bürgermeister Longk wird Herrn Matthies diesbezüglich 
ansprechen. Ein Beschluss der Gemeindevertretung Köhn über den Feuerwehrbedarfsplan 
könnte im Frühjahr 2017 erfolgen. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Flüchtlingssituation 
 
Bürgermeister Longk gibt einen aktuellen Sachstand. Zurzeit sind zwei Familien in der Ge-
meinde Köhn untergebracht. Die Aufenthaltserlaubnis für die iranische Familie ist erloschen. 
Gegen diesen Bescheid hat die Familie mit Unterstützung des Helferkreises Widerspruch 
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eingelegt. Die dafür entstehenden Rechtsanwaltskosten übernimmt der Helferkreis. Darauf 
weist Bürgermeister Longk ausdrücklich hin. 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 

- Bürgermeister Longk berichtet von einem Ortstermin mit der Unteren Naturschutzbe-
hörde. In der Kurve Selkenrade wurden Vermessungsmaßnahmen für den Bau eines 
Damms durchgeführt. Es wird darauf hingewiesen, dass an dieser Stelle vermehrt 
Knöterich wächst. 

- Die Holz- bzw. Fußgängerbrücke wurde vom Kreis Plön gebaut. Die Brücke muss 
dringend frei geschnitten werden. 

- Der Lagerbestand des Bauhofes wurde aufgenommen, vorbereitend für den Umzug 
des Bauhofes. 

- Die Abluftanlage in der Küche der Gaststätte war defekt und musste überprüft wer-
den. Das Kostenangebot belief sich auf ca. 2.700,00 €. Der Motor wurde in Eigenleis-
tung ausgebaut und gereinigt. Die Abluftanlage ist wieder voll funktionsfähig. 

- Die Genehmigung für das Aufstellen der Container für den Bauhof liegt noch nicht 
vor. 

- Der Wahlvorstand für die Landtags- und Bundestagswahlen wird aus den Reihen der 
Gemeindevertreter gestellt. Auf Nachfrage von Bürgermeister Longk stellen sich alle 
zur Verfügung und es ist Verpflegung gewünscht. 

- An den Kreis Plön, Ansprechpartner Herr Broja können bis zum 15.01.2017 Anträge 
für die Sanierung von Gemeindeverbindungsstraßen gestellt werden. Bürgermeister 
Longk wird sich erkundigen, ob die Straße nach Legbank / Spurplattenweg zuschuss-
fähig wäre. Auch die Zuschusshöhe ist bisher nicht bekannt. 

- Der Managementplan Selenter See wurde per E-Mail an alle Gemeindevertreter 
übermittelt. Anregungen und Bedenken der Gemeinde Köhn sind bis zum 20.01.2017 
einzureichen. Die Gemeindevertretung Köhn nimmt den Managementplan Selenter 
See zur Kenntnis. 

- In der nächsten Woche wird der Weihnachts-Flyer im Ort verteilt mit Hinweis auf den 
Neujahrsempfang am 08.01.2017. Außerdem wird auf das Abbrennen von Silvester-
feuerwerkskörpern hingewiesen. Im Birkenweg 5 A befindet sich eine Scheune, die 
als Strohlager genutzt wird. Das Abbrennen ist im Umkreis von 180 m nicht erlaubt. 

- Kulturausschussvorsitzender Barnstedt berichtet von der Einrichtung einer Bücher-
börse im Tourismusgebäude. Ein Regalsystem für 304,00 € soll angeschafft werden. 
Das Regal kann durch Spenden finanziert werden. Die Sportgemeinschaft Tönkerie 
hat sich aufgelöst. Das Vermögen wird der Gemeinde zugeführt und ist laut Satzung 
für gemeinnützige, sportliche oder mildtätige Zwecke zu verwenden. Der Kulturaus-
schuss bittet die Gemeinde, einen Präsenzmelder einzubauen. Außerdem wird über-
legt, draußen ein selbstleuchtendes Hinweisschild anzubringen. Kosten für die Ge-
meinde ca. 300,00 €. 

- Gemeindevertreter Ehlers berichtet von der Abnahme der Straße nach Pülsen mit 
Herrn Broja vom Schwarzdeckenunterhaltungsverband. Die Einmündung Dorfstraße / 
Pülsener Straße wurde ausgebessert und die Grundstückseinfahrten aufgefüllt. 

- Der Vertrag für den Winterdienst läuft zum 01.05.2017 aus. Die Straßenreinigungs-
satzung sollte im nächsten Jahr ggfs. neu formuliert werden. 

- Der Kulturausschuss veranstaltet am nächsten Sonntag ab 16.30 Uhr ein Punschtrin-
ken.  
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Weitere Bekanntgaben und Anfragen werden nicht vorgetragen. Bürgermeister Longk 
schließt die öffentliche Sitzung um 20.40 Uhr. Gemeindevertreter Schulz verlässt die Sit-
zung.  
 
Die nichtöffentliche Sitzung beginnt um 20.45 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Rainer Longk Sabrina Otto Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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